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ВСТУП

Вплив природно-кліматичних умов на стабільність сільськогосподарського виробництва в Україні. Зрошуване землеробство. Сутність сільськогосподарських меліорацій і потреба в їх проведенні. Класифікація меліорацій за впливом на навколишнє природне середовище. Мета і завдання сільськогосподарських меліорацій і зрошуваного землеробства. Визначення поняття „гідромеліорація". Історія розвитку меліорацій. Сучасний стан і перспективи розвитку сільськогосподарських меліорацій в Україні, проблеми і шляхи вирішення.
1. СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ МЕЛІОРАЦІЇ

1.1. ЗРОШУВАЛЬНІ МЕЛІОРАЦІЇ

ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО ЗРОШЕННЯ, ЗРОШУВАЛЬНІ СИСТЕМИ
Мета і завдання зрошувальних меліорацій, необхідність їх застосування. Види зрошення. Способи зрошення. Особливості зрошення в різних природно-кліматичних зонах. Вплив зрошення на стан навколишнього середовища, ландшафт, ґрунтоутворювальні процеси та врожайність сільськогосподарських культур. Переваги та недоліки штучного зрошення. Вимоги до джерел зрошення та якості зрошувальної води. Зрошувальна система та її елементи: зрошувана територія, джерело зрошення, водозабірна споруда, магістральний канал (або трубопровід), розподільча зрошувальна мережа, регулюючі елементи (техніка поливу), гідротехнічні споруди, водозабірно-скидна та дренажна мережа, дороги, полезахисні лісосмуги. Організація території з урахуванням характеру використання зрошуваних земель. Типи зрошувальних систем за конструкцією: відкриті, закриті, комбіновані. Поняття про гідромеліоративну систему. Техніко-економічна характеристика великих зрошувальних систем в Україні: Інгулецької, Каховської, Краснознамянської, Придунайської, Бортничської, систем Північно-Кримського каналу та інших. Сучасний досвід використання зрошуваних земель. Еколого-економічна ефективність зрошення.
РЕЖИМ ЗРОШЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР
Оптимальні умови для розвитку сільськогосподарських культур. Вимоги рослин до водного, повітряного, теплового та поживного режимів ґрунтів. Режим зрошення та його типи. Проектний та експлуатаційний режими зрошення, вимоги до них. Сумарне водоспоживання та його складові частини (транспірація рослин та випаровування з поверхні ґрунту); способи визначення сумарного водоспоживання під час зрошення. Питомі витрати води на утворення одиниці урожаю та шляхи їх зниження. Зрошувальна норма. Способи її визначення для року розрахункової забезпеченості. Поливна норма, її залежність від водно-фізичних властивостей ґрунту, виду рослин та фаз їх розвитку, способу поливу, природних та господарських умов. Способи визначення поливної норми за ваговою та об'ємною вологістю ґрунту. Види поливів - вегетаційні, вологозарядкові та поливи спеціального призначення. Методи встановлення визначення проектного режиму зрошення: графо-аналітичний (за О.М. Костяковим), біокліматичний (за С.М. Алпатьєвим), біофізичний (за Д.О. Штойко). Методи оперативного корегування експлуатаційного режиму зрошення. Ресурсозберігаючі та ґрунтозберігаючі технології вирощування сільськогосподарських культур в умовах зрошення. Особливості режимів зрошення в арідній, субарідній та гумідній зонах. Природні та господарські умови вирощування рису. Режим зрошення рису та супутніх сільськогосподарських культур рисової сівозміни. Розрахунковий режим зрошення сільськогосподарських культур. Графіки гідромодуля під час поверхневого зрошення та дощування. Гідромодульне районування територій.
СПОСОБИ ЗРОШЕННЯ ТА ТЕХНІКА ПОЛИВУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР
Поняття „спосіб зрошення" та „техніка поливу". Основні способи зрошення: поверхневе, дощуванням, підґрунтове, краплинне, аерозольне (дрібно-дисперсне) та підземне (субіригація). Вимоги до способів і техніки зрошення. Поверхневі самопливні способи поливу. Поверхневе зрошення та його способи. Переваги та недоліки поверхневих способів зрошення. Закономірності вбирання води ґрунтом. Особливості конструкції систем та умови застосування. Підготовка поверхні поля. Машини і механізми для нарізання смуг та улаштування валиків. Порядок нарізання тимчасової зрошувальної мережі.  Техніка розподілу поливної води з борозни і смуги: поливні щитки, поливні трубки, сифони, однобортні вивідні борозни, гнучкі та жорсткі трубопроводи, поливні машини, переобладнані дощувальні машини. Ефективність поверхневого поливу. 
Зрошення дощуванням. Історія розвитку, особливості застосування і основні принципи штучного дощування. Вплив дощування на ґрунт, рослини і мікроклімат зрошуваної території. Переваги та недоліки зрошення дощуванням. Типи дощувальних систем: стаціонарні, напівстаціонарні, пересувні. Пристрої для утворення штучного дощу: короткоструменеві, середньоструменеві, дальноструменеві. Дощувальні насадки. Дощувальні апарати. Основні показники якості штучного дощу: інтенсивність, величина крапель, рівномірність розподілу дощу на площі. Меліоративні вимоги до якості штучного дощу. Вбирання води ґрунтом під час дощування. Технічна характеристика, особливості конструкції. Зрошувальна мережа на поливній ділянці. Організація роботи дощувальних пристроїв, технологічні схеми поливу, групова робота при автоматизації водорозподілу. Надійність дощувальної техніки. Вибір дощувальних машин для конкретних природних та господарських умов. Порівняння інтенсивності дощу зі швидкістю вбирання води ґрунтом. Розрахунок елементів техніки поливу дощуванням. Графіки поливу та графіки роботи дощувальних машин. Економічна ефективність зрошення дощуванням. Природоохоронні заходи під час дощування. Особливі види дощування. Імпульсне дощування, принцип дії, призначення. Конструкція імпульсних дощувальних апаратів. Технологічні схеми імпульсного дощування. Принцип роботи системи синхронно-імпульсного дощування. Технічні характеристики, переваги і недоліки імпульсного дощування.  Підкронове дощування. Конструкція дощувальних мікронасадок. Мікрозрошення. Система підкронового дощування, основні елементи, ефективність застосування. Приземне дощування, технічне виконання, ефективність застосування.
Підґрунтове зрошення. Характеристика способу, природні зони розповсюдження. Умови застосування, переваги і недоліки. Конструкція зволожувачів. Елементи техніки підґрунтового зрошення. Схеми і основні елементи систем підґрунтового зрошення, їх класифікація.
Краплинне зрошення. Сутність краплинного зрошення. Умови застосування і розповсюдження, переваги і недоліки. Елементи техніки краплинного зрошення. Особливості режиму зрощення. Системи краплинного зрошення, їх основні елементи. Крапельниці. Джерела води для зрошення. Зрошувальна мережа. Гідравлічний розрахунок систем краплинного зрошення. Класифікація систем краплинного зрошення. Шляхи вдосконалення систем краплинного зрощення, ефективність їх роботи.
Аерозольне (дрібнодисперсне) зрошення. Фізична сутність способу, його призначення, розповсюдження. Основні способи диспергування води, типи розпилювачів. Пристрої для аерозольного зрошення: туманоутворювальні пристрої, переобладнані дощувальні машини, стаціонарні системи дрібнодисперсного зволоження, тракторні оприскувачі. Розрахунок елементів техніки дрібнодисперсного зволоження. Ефективність аерозольного зрошення.
Підземне зрошення (субіригація) Сутність підземного зрошення та умови застосування. Способи штучного підйому рівня ґрунтових вод. Підземне зрошення за допомогою каналів і трубчастих зволожувачів. Економічна ефективність підземного зрошення.
ЗРОШУВАЛЬНІ СИСТЕМИ І ЗРОШУВАЛЬНА МЕРЕЖА
Зрошувальна система як технологічно цілісна інженерна інфраструктура. Мережа зрошувальних, скидних та колекторно-дренажних каналів або трубопроводів, гідротехнічних споруд, насосних станцій, дороги і споруди на них. Спостережна мережа. Управління водним, тепловим, повітряним і поживним режимом ґрунтів на зрошуваних землях. Типи зрошувальних систем, їх класифікація залежно від характеру обслуговування, природних особливостей, характеру улаштування і технічного стану. Типи зрошувальних систем за конструкцією (відкрита, закрита, комбінована). Рисові зрошувальні системи (відкриті, закриті), умови застосування. Комплексне використання водних ресурсів при проектуванні зрошувальних систем.
Відкрита зрошувальна система Переваги і недоліки відкритої зрошувальної системи, її основні елементи. Вимоги до розміщення каналів у плані, їх умовні позначення та номенклатура. Розподільча мережа на масиві зрошення (постійна та тимчасова), на ділянці сівозміни та в господарстві, її узгодження з рельєфом поверхні та організацією зрошуваної території. Зрошувальна мережа на масиві зрошення (магістральний канал і міжгосподарські розподілювачі), основні схеми її розташування в плані з урахуванням геоморфологічних, топографічних і господарських умов; розміщення джерела зрошення. Планове водокористування на зрошувальній системі. Розрахункові витрати зрошувальних каналів (максимальні, мінімальні, форсовані). Методи визначення розрахункових витрат „нетто" для постійно і періодично діючої зрошувальної мережі. Узгодження витрат каналів зі способами і технікою поливу. Комплексне використання зрошувальних каналів, урахування інших водоспоживачів при проектуванні зрошувальної мережі. Обводнення територій.  Витрати води із зрошувальної мережі на фільтрацію і випаровування, методи їх визначення. Вплив фільтраційних витрат води з каналів на меліоративний стан масиву зрошення. Коефіцієнти корисної дії (ККД) каналів та зрошувальної системи. Визначення розрахункових витрат „брутто" каналів розподільчої мережі. Способи боротьби з втратами води із зрошувальної мережі. Раціональне використання зрошувальної води, забезпечення високого ККД системи та попередження заболочування і засолення земель. Види протифільтраційних заходів (покриття, екрани, способи зменшення фільтрації ґрунтів ложа каналів). Використання лоткових каналів та трубопроводів. Оцінювання та вибір виду протифільтраційних заходів на каналах. Конструкція зрошувальних каналів. Основні вимоги до проектування каналів: забезпечення пропускної спроможності, стійкість русла, командування, надійність в експлуатації та можливість автоматизації управління. Конструкція каналів згідно з вимогами виробництва і технології земляних робіт. Гідравлічні розрахунки каналів. Можливі деформації каналів: замулення, заростання, розмив; заходи боротьби з ними. Гідротехнічні споруди відкритої зрошувальної мережі. Розміщення їх на зрошувальній мережі з урахуванням вимог експлуатації та автоматизації водорозподілу. Лоткові канали, їх призначення й умови застосування. Гідротехнічні споруди на лотковій мережі. Водозбірно-скидна мережа, її призначення, розміщення в плані. Розрахункові витрати скидних каналів. Гідротехнічні споруди на водозбірно-скидній мережі. Захисні лісосмуги, їх вплив на навколишнє середовище. Правила розміщення лісосмуг на зрошуваних землях.
Закрита зрошувальна система. Класифікація, переваги, недоліки та складові елементи закритих зрошувальних систем. Зрошувальна система із самопливно-напірною закритою або комбінованою мережею, умови застосування і принцип роботи. Способи подачі води в самопливно-напірну мережу. Схеми зрошувальних систем із закритою або комбінованою мережею.
Комбінована зрошувальна система. Умови застосування, схеми і складові елементи комбінованої зрошувальної системи. Гідротехнічні споруди на зрошувальній мережі, їх призначення. Розрахункові витрати води та особливості гідравлічного розрахунку комбінованої зрошувальної мережі. Можливі технічні рішення щодо удосконалення комбінованої зрошувальної мережі; економічна ефективність застосування. Автоматизація і телемеханізація управління зрошувальних систем, особливості експлуатації.
ДЖЕРЕЛА ВОДИ ДЛЯ ЗРОШЕННЯ
Можливі джерела води для зрошення й обводнення. Вимоги до джерела зрошення: якість води, розташування відносно споживача. Регулювання режиму вододжерела (добове, сезонне, багаторічне). Води річок: зміна сольового складу залежно від характеристики регіону і пори року. Води озер і водосховищ. Зміна якісного складу залежно від характеру материкових порід і водозабору, а також мінералізації вод, що надходять з водостоків. Характеристика проточних і безстічних озер і водосховищ. Морські води. Грунтові умови і роль атмосферних опадів в опрісненні орного шару ґрунту. Підземні води. Зміна хімічного складу. Якісний склад підземних вод України. Води колекторно-дренажних систем і скидні води. Особливості застосування. Стічні води, умови їх формування. Групи стічних вод (атмосферні, побутові, промислові, тваринницькі, змішані). Можливі напрями утилізації цих вод. Зрошувальна здатність вододжерела. Способи розрахунків. Водозабірні споруди. Призначення споруд. Склад головного гідровузла. Вимоги до водозабірної споруди. Типи водозаборів.
СПЕЦІАЛЬНІ ВИДИ ЗРОШЕННЯ
Рисові зрошувальні системи. Значення, розповсюдження, вибір місця для проектування рисових зрошувальних систем. Структура рисових сівозмін. Екологічні проблеми при вирощуванні рису. Культура рису в Україні та в Світі. Особливості вирощування рису. Технологічні схеми вирощування рису. Зрошувальна норма рису. Гідромодуль постачання і гідромодуль скиду на рисових зрошувальних системах. Проектування і будівництво рисових зрошувальних систем. Конструкції водопостачальної і скидної мережі. Закрита чекова зрошувальна система конструкції В.Й.Маковського. Визначення розрахункових витрат води в рисових системах. Гідротехнічні споруди. Планування поверхні землі на рисових зрошувальних системах: капітальне і експлуатаційне (мокре і сухе). Машини і механізми для планування. Супутні сільськогосподарські культури у рисових сівозмінах, їх режим зрошення.
Зрошення культурних пасовищ. Організація території зрошуваних пасовищ, розміри ділянок. Елементи культурних пасовищ, підбір травосуміші, догляд за культурними пасовищами. Поливний режим культурних пасовищ. Техніка поливу і конструкція зрошувальної мережі. Особливості зрошення луків, штучних пасовищ і сінокосів.
Зрошення стічними водами. Формування, типи, хімічний склад і класифікація стічних вод. Критерії придатності стічних вод для зрошення. Гранично-допустимі концентрації (ГДК) забруднюючих речовин. Особливості зрошувальних систем, що використовують стічні води. Режим зрошення, способи і техніка поливу. Очищення та використання тваринницьких стоків. Способи переробки та знешкодження стоків. Типи зрошувальних систем з використанням стоків тваринницьких ферм. 
Використання води підвищеної мінералізації для зрошення. Зрошення морською та дренажно-скидною водою Класифікація вод за ступенем мінералізації. Фактори, що впливають на ступінь придатності мінералізованої води для зрошення. Основна небезпека під час використання мінералізованої води для подів. Світовий досвід зрошення водою підвищеної мінералізації. Зрошення морською водою, технології застосування. Регулюючі заходи для запобігання негативного впливу зрошення на родючість ґрунту. Зрошення дренажно-скидними водами, проблеми та перспективи. Фактори, що впливають на якість дренажно-скидних вод. Особливості якості дренажно-скидних вод рисових зрошувальних систем. Технологічні варіанти використання колекторно-дренажних та скидних вод. Екологічне та економічне обґрунтування утилізації вод підвищеної мінералізації.
Лиманне зрошення. Зони розповсюдження, стан та перспективи розвитку лиманного зрошення в Україні. Класифікація лиманів за рельєфом та джерелами водного живлення. Характеристика лиманів. Способи накопичення води. Вибір площ під лиманне зрошення. Підбір основних сільськогосподарських культур, норми лиманного зрошення. Тривалість та середня глибина затоплення лиманів. Площа та розміри лиманів. Конфігурація та розміри водозатримувальних валів.
ВТОРИННЕ ЗАСОЛЕННЯ, ОСОЛОНЦЮВАННЯ ТА ЗАБОЛОЧЕННЯ ЗРОШУВАНИХ ЗЕМЕЛЬ. ДРЕНАЖ НА ЗРОШУВАНИХ ЗЕМЛЯХ
Причини засолення, осолонцювання та заболочення зрошуваних земель. Фактори, що впливають на засолення ґрунту. Солончаки, солонці та солоді. Класифікація солей за ступенем шкідливості. Типи засолення ґрунтів, їх класифікація. Ступінь солонцюватості ґрунтів. Водний та сольовий баланс зони аерації та ґрунтових вод. Складові водного балансу. Рівняння водного балансу для незрошуваних та зрошуваних територій. Загальний баланс солей у ґрунтах та ґрунтових водах. Методи меліорації засолених земель. Заходи з профілактики та боротьби із заболочуванням та засоленням ґрунту. Прогноз водного та сольового режиму ґрунтів. Промивання засолених земель. Дренаж на зрошуваних землях, його основні завдання. Роль та значення дренажу у регулюванні водного та сольового режиму ґрунту. Типи дренажу та гідрогеологічне обґрунтування їх застосування. Особливості проектування дренажу на зрошуваних землях. Прогнозні розрахунки. Горизонтальний дренаж. Конструкції. Фільтраційний розрахунок параметрів дренажу за умов різного типу живлення. Гідравлічний розрахунок горизонтального закритого дренажу. Матеріали дрен, колекторів, фільтрів дренажу. Конструкції колекторно-дренажних мереж. Способи будівництва дренажу. Споруди на дренажній мережі. Вертикальний дренаж. Функції вертикального дренажу та його типи. Конструкція вертикального дренажу. Методи фільтраційних розрахунків дренажу. Дренаж населених пунктів. Принципи і технологічні рішення застосування. Інші види дренажу. Роль штучного дренажу в боротьбі з підтопленням земель. Питання екологічної та технічної надійності дренажних систем. Еколого-меліоративна та економічна  ефективність дренажу.
ЗАПОБІГАННЯ ТА БОРОТЬБА З ЕРОЗІЄЮ ҐРУНТІВ
Природа та механізм процесів водної та вітрової ерозії ґрунтів. Класифікація ерозії ґрунтів. Типи водної ерозії. Фактори, що визначають появу та розвиток ерозійних процесів. Збитки від ерозії ґрунтів. Заходи із боротьби зі схиловою ерозією ґрунту. Заходи із боротьби з балковою ерозією ґрунтів. Групи гідротехнічних споруд для боротьби з ерозією в балках. Запобігання ерозії ґрунту на меліорованих землях.
1.2. ОСУШУВАЛЬНІ МЕЛІОРАЦІЇ

НЕОБХІДНІСТЬ ОСУШУВАЛЬНОЇ МЕЛІОРАЦІЇ
Причини перезволоження земель. Види осушуваних земель, географія їх розповсюдження. Передовий досвід інтенсивного використання осушених земель. Екологічні наслідки та економічна ефективність осушення.

ВИМОГИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА ДО ВОДНОГО РЕЖИМУ ОСУШУВАНИХ ЗЕМЕЛЬ
Особливості водного, повітряного, теплового, поживного і мікробіологічного режимів осушування грунтів, їх взаємозв'язок. Вплив рівня ґрунтових вод і поверхневого затоплення на вологість ґрунту і врожайність сільськогосподарських культур. Норма осушення. Строки і режим відводу поверхневих вод.
ТИПИ ВОДНОГО ЖИВЛЕННЯ. ВОДНИЙ БАЛАНС ОСУШУВАНИХ
ЗЕМЕЛЬ
Типи водного живлення осушуваних земель. Характерні приклади типів водного живлення та їх розповсюдження за елементами рельєфу. Водний баланс осушуваних земель та його елементи.
ОСНОВНІ МЕТОДИ І СПОСОБИ ОСУШЕННЯ
Визначення методів і способів осушення. Розробка методів осушення на підставі аналізу водного балансу та типу водного живлення. Способи осушення залежно від обраного методу осушення. Режим осушення.
Осушувальна система. Елементи осушувальної системи, їх мета і призначення. Основні схеми осушення залежно від типу водного живлення та характеру сільськогосподарського використання земель. Розташування елементів осушувальних систем згідно з вимогами до організації території та механізації сільськогосподарських робіт.
Регулююча мережа. Основні види регулюючої мережі. Можливі складові відкритої та закритої регулюючої мережі, їх параметри. Загальні вимоги до розташування дрен у плані. Види дренажу залежно від застосованого матеріалу. Кротовий і щільовий дренажі, умови їх використання. Визначення мінімальної глибини закладання дрен. Допустимі нахили і довжина дрен. Принцип розрахунків міждренної відстані. Основні формули. Критичні періоди роботи дренажу, вимоги до його розрахунків. Розрахунок осушувальної дії систематичного горизонтального дренажу за сталого і несталого режимів роботи. Особливості розрахунків горизонтального дренажу за напірного живлення. Захист дренажу від замулення та відкладання залізистих сполук. Промивання дрен від замулення та залізистих сполук. Сполучення дрен з провідною мережею у вертикальній площині. Засоби і способи виконання дренажних робіт. Умови використання вертикального дренажу.
Провідна мережа. Призначення та робота провідної осушувальної мережі з прийому та відведення надлишкових вод. Відкрита мережа, параметри. Закрита мережа, матеріал, параметри. Розташування у плані провідної мережі, сполучення у плані і вертикальній площині. Гідрологічні розрахунки осушення земель. Розрахункові періоди залежно від характеру сільськогосподарського використання. Модулі стоку та їх визначення. Дренажний модуль стоку. Вимоги до гідравлічного розрахунку відкритих провідних каналів та закритих колекторів. Конструкції елементів провідної мережі та способи виконання робіт.
Огороджувальна мережа. Призначення та дія огороджувальної мережі з перехоплення та відведення поверхневих та ґрунтових вод. Нагорні, ловчі, нагорно-ловчі канали та дрени, дамби обвалування, їх призначення, параметри, умови розташування, конструкції, галузь використання, розрахунки.
ВОДОПРИЙМАЧІ  З  ОСУШУВАЛЬНИХ СИСТЕМ
Види водоприймачів та вимоги до них. Особливості режиму заболочених річок-водоприймачів у природному стані. Причини незадовільного стану річок-водоприймачів. Основні способи регулювання. Вимоги до гідравлічного розрахунку. Прогнозний гідрогеологічний режим водоприймача та заплав після регулювання. Санітарні норми і вимоги до благоустрою населених пунктів та захисту навколишнього середовища на території, що розташована у межах басейну річки-водоприймача.
МЕРЕЖА ШЛЯХІВ ТА СПОРУДИ НА ОСУШУВАНИХ ЗЕМЛЯХ
Принципи та схеми розташування мережі шляхів. Типи конструкції шляхового полотна на мінеральних ґрунтах і торф'яниках. Види споруд на відкритій та закритій дренажній мережі, їх призначення та прив'язка.
МЕЛІОРАЦІЯ ЗАБОЛОЧЕНИХ ЗАПЛАВ, ЗАТОПЛЮВАНИХ ТА
ПІДТОПЛЕНИХ ЗЕМЕЛЬ
Заплави річок та озер, їх водний режим. Причини заболочення заплав. Основні схеми комплексної меліорації заплав залежно від подальшого їх використання у сільському господарстві. Меліорація затоплюваних та підтоплених заплав. Прогнозні розрахунки. Особливості конструкції осушувальної мережі. Заходи з боротьби з підтопленням. Особливості польдерних систем. Умови використання механічного відкачування води при осушенні.
ЗВОЛОЖЕННЯ ОСУШЕНИХ ЗЕМЕЛЬ
Обґрунтування необхідності зволоження осушених земель. Водний баланс осушених земель з урахуванням водоспоживання сільськогосподарських культур. Режим зволоження. Джерела зволоження. Технічні прийоми зволоження. Схеми розташування осушувально-зволожувальної мережі залежно від природних умов та сільськогосподарського використання земель. Ефективність зволоження осушених земель.
ОСУШЕННЯ ТЕРИТОРІЇ НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ І ПРОМИСЛОВИХ
КОМПЛЕКСІВ
Відокремлення притоку та відведення поверхневих зливових вод від об'єктів. Основні елементи конструкції та принципи розрахунків зливо-стічної мережі. Вимоги до режиму ґрунтових вод на території населених пунктів та комплексів. Конструкції захисних споруд та водопонижуючих пристроїв для запобігання підтоплення.
СПЕЦІАЛЬНІ ВИДИ ОСУШЕННЯ
Особливості осушувальної мережі і конструкції її елементів при осушенні лісів. Особливості осушення торф'яників. Використання земель після виробітку торфу.
1.3. ЛАНДШАФТНІ МЕЛІОРАЦІЇ
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЛАНДШАФТНИХ МЕЛІОРАЦІЙ
Об'єкт, предмет, задачі і види ландшафтних меліорацій. Ландшафтні меліорації як система меліоративних заходів, спрямованих на поліпшення умов виконання ландшафтом соціально-економічних функцій. Меліорація ландшафтів - найважливіша складова частина діяльності з раціонального природокористування і охорони навколишнього середовища, перспективний напрям розвитку сільськогосподарських гідротехнічних меліорацій. Об'єкт, предмет і задачі ландшафтних меліорацій. Історія розвитку. Основні визначення ландшафтних меліорацій. Формування концепції ландшафтних меліорацій. Нормативно-правова база ландшафтних меліорацій.

Ландшафт - об'єкт природокористування і сільськогосподарських меліорацій Природокористування і ландшафт. Структура і розвиток ландшафту. Деградація ландшафту. Класифікація ландшафтів. 
  Вплив зрошення і осушення на стан агроландшафту. Трансформування природних ландшафтів в антропогенні у зв'язку з господарською діяльністю людини. Еволюція грунтово-гідрогеологічного процесу під впливом водогосподарських заходів. Роль ґрунтових вод у розвитку та еволюції ландшафту. Поняття про грунтово-гідрогеологічні процеси при зрошенні. Типи режимів ґрунтових вод. Критична глибина ґрунтових вод. Вплив ґрунтових вод на рослини. Фільтрація з каналів та інфільтрація під час зрошення - основні джерела живлення ґрунтових вод. Режим мінералізації та хімічного складу ґрунтових вод в умовах зрошуваних ландшафтів. Фази і стадії формування взаємозв'язку сольового режиму ґрунтових вод та ґрунтотворних порід зони аерації. Вплив гідрогеолого-меліоративного стану агроландшафтів на родючість ґрунтів і врожайність сільськогосподарських культур.
Вплив якості зрошувальної води на гідрогеолого-меліоративний стан агроландшафту. Оцінка якості поливної води. Солестійкість сільськогосподарських культур. Вплив якості поливної води на фізико-хімічні властивості ґрунтів. Вплив токсичних іонів зрошувальної води на сільськогосподарські культури. Характеристика джерел зрошення в умовах різних ландшафтів України. 
Еколого-меліоративний режим агроландшафту. Еколого-меліоративний режим зрошуваних ґрунтів і ландшафтів, його основні показники: глибина залягання, мінералізація та хімічний склад ґрунтових вод, тип і ступінь засолення, вологість кореневмісного шару ґрунту, спрямованість вологообміну між кореневмісним шаром і ґрунтовими водами, основні агрохімічні показники родючості ґрунтів, дренажний стік, хімічний склад дренажних вод. Режим ґрунтових вод. Проблеми еколого-меліоративного режиму та шляхи їх вирішення. Формування ландшафтно-меліоративних систем, їх приклади. Умови і фактори формування ландшафтно-меліоративних систем та еколого-меліоративного режиму. Блоки ландшафтно-меліоративних систем: природний, технічний і управлінський. Управління проектами меліорації ландшафту. Принципи управління ландшафтно-меліоративними системами; їх схематизація як об'єкта управління.
МЕТОДИ ЛАНДШАФТНО-МЕЛІОРАТИВНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Вивчення умов і факторів формування меліоративного режиму зрошуваних ландшафтів за допомогою районування території. Умови формування меліоративного режиму в умовах зрошуваних та осушуваних ландшафтів України. Гідродинамічні зони природної дренованості території. Ландшафтно-меліоративне районування території. Природні фактори, які визначають типи гідрогеологічних та грунтових умов меліорованих ландшафтів. Формування меліоративного режиму ґрунтів в умовах основних зрошуваних масивів України.
Методи вивчення стану зрошуваних ландшафтів. Методи вивчення стану зрошуваних ландшафтів, їх еволюції під впливом сільськогосподарських гідротехнічних меліорацій. Польові та лабораторні методи досліджень, методи обробки матеріалів досліджень. Вивчення водного та сольового балансу зрошуваної ділянки. Розрахунки запасів загальних і токсичних солей у ґрунтах та ґрунтотворних породах зони аерації. Методи оцінювання еколого-меліоративного стану зрошуваних ландшафтів і розробка меліоративних заходів. Методи визначення ефективності ландшафтних меліорацій. Економічний ефект результатів досліджень.
Моніторинг меліорованих земель. Еколого-меліоративний та еколого-агромеліоративний моніторинг як методи вивчення стану агроландшафту та управління ним. Складові моніторингу. Основні показники стану ландшафтно-меліоративних систем, зокрема гідрогеолого-меліоративного стану земель, критерії їх оцінювання. Методи прогнозування впливу сільськогосподарських гідротехнічних меліорацій на агроландшафт. Геоінформаційні   комп'ютерні  технології  в   системі  еколого-меліоративного моніторингу. 
Системний аналіз і підхід при вирішенні проблем меліоративного режиму Гідромеліоративна система з точки зору системного підходу і аналізу. Визначення понять "система і системний метод дослідження". Основні етапи системного аналізу. Принципи системних досліджень: цілісності, структурності, взаємозалежності системи і середовища, ієрархічності, багатоваріантності опису системи, зворотного зв'язку. Системний підхід в управлінні водогосподарськими об'єктами і процесами. Системний підхід в управлінні організаційними структурами та вирішенні проблем еколого-меліоративного режиму.
Інформаційні технологи в ландшафтних меліораціях. Використання інформаційних технологій при  вивченні, оцінюванні стану зрошуваних й осушуваних ландшафтів та розробці системи еколого-меліоративних заходів. Геоінформаційні системи і технології (ГІС-технології). ГІС-технології як науковий інструментарій при вирішенні проблем еколого-меліоративного режиму зрошуваних ландшафтів. Структура геоінформаційних систем. Системний підхід до створення геоінформаційної системи. Сутність баз даних і джерела їх формування. Особливості організації системи інформаційного забезпечення зрошуваного землеробства. Моделювання і прогнозування в системі моніторингу. Використання моделей для вирішення задач управління в умовах комплексної меліорації ландшафту. 
ПРАКТИЧНІ ПИТАННЯ ЛАНДШАФТНИХ МЕЛІОРАЦІЙ
Технічні і агромеліоративні засоби впливу на ландшафт. Технічні засоби комплексного впливу на ландшафт: гідротехнічні (водні) меліорації - заходи щодо поліпшення водного та сольового режиму; хімічні меліорації - внесення речовин, що зменшують токсичність ґрунтів і добрив; фітомеліорація - утворення захисних лісових насаджень, полезахисних і ґрунтозахисних смуг тощо. Хімічні меліорації. Внесення  мінеральних добрив і мікроелементів з поливною водою. Характеристика меліоративних установок для внесення хімічних меліорантів. Охорона вод і ґрунтів від забруднення. Рекультивація земель.
Меліорація зрошувальної води. Залежність урожаю сільськогосподарських культур від якості зрошувальної води. Способи  підвищення якості зрошувальної води. Зрошення сільськогосподарських культур водою, що активована магнітним полем. Поліпшення якості зрошувальної води методом уніполярного оброблення. Поліпшення зрошувальних властивостей мінералізованих вод за допомогою мікро- і макродобрив. Меліорація води для систем мікрозрошення. Нормування якості зрошувальної води.
Меліорація ландшафтів, забруднених радіонуклідами. Забруднення ландшафту (зрошувальної води, ґрунту, продукції рослинництва) радіоактивними речовинами. Джерела попадання радіонуклідів у навколишнє середовище. Міграція радіонуклідів у системі сільськогосподарських меліорацій. Взаємодія радіонуклідів з ґрунтом. Поведінка радіонуклідів у системі грунт-рослини. Організація радіологічного контролю в умовах забруднених ландшафтів. Меліорація ландшафтів, забруднених радіонуклідами.
Адаптивний еколого-меліоративний режим зрошуваних та осушуваних агроландшафтів. Основні принципи і методи оптимізації еколого-меліоративного режиму зрошуваних та осушуваних земель, а також удосконалення ландшафтно-меліоративних систем. Адаптивний еколого-меліоративний режим і адаптивне зрошення. Планування адаптивного екологічно-безпечного зрошення. Водозберігаюче нормоване превентивне управління водокористуванням на зрошувальних системах. База знань і база даних для оптимізації еколого-меліоративного режиму. Екологічна експертиза меліоративних проектів і реакції агроландшафту на меліоративні заходи.
2. ЗЕМЛЕРОБСТВО
2.1.  ЗРОШУВАНЕ ЗЕМЛЕРОБСТВО
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Зрошуване землеробство як наука. Завдання зрошуваного землеробства та методи досліджень (метод багатофакторного аналізу, польовий, вегетаційний, лабораторний, математичне моделювання, математична і економічна статистика). Історія розвитку зрошуваного землеробства і вклад провідних вітчизняних вчених у розвиток його наукових основ. Перспективи розвитку зрошуваного землеробства в умовах ринкової економіки. Зони зрошуваного землеробства в Україні  і  світі.
БІОЛОГІЧНІ ТА АГРОТЕХНІЧНІ ОСНОВИ ЗРОШУВАНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА
Дія законів землеробства в умовах зрошення (закон фізіологічної незамінності та рівнозначності факторів урожаю, закон сукупної дії факторів, закон мінімуму та оптимуму, закон взаємодії факторів життя рослин та врожаю, явище сінергізму, закон інтерференції (зливу) дії та взаємодії факторів урожаю, закон віддачі.
ВОДНИЙ РЕЖИМ ТА ПРОДУКТИВНІСТЬ РОСЛИН ПРИ ЗРОШЕННІ
Вплив води на процеси росту та розвитку рослин .Кількість та стан води в рослинах. Транспірація та її значення для рослин. Транспіраційний коефіцієнт. Вологовимогливість та посухостійкість сільськогосподарських культур. Критичні періоди споживання води рослинами. Вода та водні властивості ґрунту. Споживання води рослинами та біологічна оцінка різних рівнів зволоження ґрунту. Категорії, форми, види ґрунтової вологи та її доступність для рослин. Вплив зрошення на врожайність та якість сільськогосподарської продукції.
РЕГУЛЮВАННЯ ВОДНОГО РЕЖИМУ ГРУНТУ ТА РОСЛИН ЗРОШЕННЯМ
Оптимальний режим поливної вологості ґрунту Верхній та нижній поріг зволоження ґрунту. Розрахунковий (активний) шар зволоження ґрунту. Вегетаційний та зрошувальний періоди. Схеми поливів. Спеціалізація поливів по господарському призначенню (вологозарядковий, передпосівний, посадочний, вегетаційні, підгодувальні, освіжуючі). Система зрошення та розподіл поливів по сільськогосподарським культурам сівозмін.
НАУКОВО-ОБГРУНТОВАНІ СИСТЕМИ ЗЕМЛЕРОБСТВА НА ЗРОШУВАНИХ ЗЕМЛЯХ
Поняття та завдання систем зрошуваного землеробства. Вимоги до систем зрошуваного землеробства (ґрунтозахисні та грунтоохоронні, інтенсивні технології, комплексний характер вирішення завдань енерго-водо- та ресурсозбереження, збереження екологічної рівноваги та розширене відтворення родючості зрошуваних грунтів).
ОСОБЛИВОСТІ ПРОЕКТУВАННЯ СІВОЗМІН НА ЗРОШУВАНИХ ЗЕМЛЯХ
Поняття про сівозміну, склад культур та структура посівних площ. Люцерна, як найважливіша культура сівозміни на зрошуваних землях. Сумісні, проміжні та сидеральні культури. Поняття про індекс використання зрошуваних земель та коефіцієнт використання вегетаційного періоду. Кількість полів сівозміни, розміри та конфігурація полів. Поняття про період ротації сівозміни. Використання у господарствах схеми сівозмін на зрошуваних землях (польові сівозміни зернового напрямку, рисові сівозміни, бурякові сівозміни, кормові сівозміни, овочеві сівозміни, бавовняно-люцернові сівозміни, тощо). Особливості проектування сівозмін у фермерських господарствах.
СИСТЕМА ОБРОБІТКУ ГРУНТУ ТА ЗАХОДИ БОРОТЬБИ З БУР'ЯНАМИ В УМОВАХ ЗРОШЕННЯ
Теоретичні передумови раціонального обробітку зрошуваного ґрунту. Показники, які визначають необхідність обробітку ґрунту і його щільність, ефективна родючість окремих частин орних та підорних шарів ґрунту, швидкість та інтенсивність диференціації орного шару з ефективною родючістю, боротьба з бур'янами та сільгоспшкідниками. Зяблевий обробіток ґрунту, строки, засоби та глибина оранки. Періодичність заглиблення орання. Обробіток та використання пласту багаторічних трав. Передпосівний обробіток ґрунту. Обробіток ґрунту під озиму пшеницю та жито. Обробіток ґрунту під проміжні (поукосні та пожнивні) посіви. Система обробітку ґрунту в сівозміні. Боротьбі з бур'янами. Зміна видового складу бур'янів при зрошенні. Шляхи розповсюдження бур'янів на зрошуваних землях. Попереджувальні заходи боротьби з бур'янами. Комплекс знищувальних заходів боротьби з бур'янами. Боротьба з бур'янами на рисових полях.
ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ДОБРИВ НА ЗРОШУВАНИХ ЗЕМЛЯХ
Ефективність добрив в умовах зрошення. Вплив добрив на врожай та якість продукції, родючість зрошуваних грунтів. Основні види мінеральних та органічних добрив. Розподіл добрив у сівозміні. Оптимальні дози, співвідношення поживних елементів та строки внесення добрив під основні сільськогосподарські культури.
ОСОБЛИВОСТІ ПОСІВУ, ПОСАДКИ, ДОГЛЯДУ ЗА ПОСІВАМИ ТА ЗБИРАННЯ ВРОЖАЮ В УМОВАХ ЗРОШЕННЯ
Гребенева технологія. Рядкова технологія вирощування овочевих культур. Розкидний посів по стерні. Аеросів у зволожений грунт та воду. Міжрядковий обробіток грунту.
ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ТА ПРИРОДООХОРОННІ ЗАХОДИ ПРИ ЗРОШЕННІ
Забруднення зрошуваних грунтів пестицидами, фунгіцидами, гербіцидами, нітратами і важкими металами та заходи боротьби. Агротехнічні заходи боротьбі з засоленням та осолонцюванням грунтів при зрошенні. Деградація чорноземів та інших грунтів при зрошенні, заходи з  попередження.
ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР НА ЗЕМЛЕРОБСЬКИХ ПОЛЯХ ЗРОШЕННЯ
Сільськогосподарські культури, що вирощуються на землеробських полях зрошення (зернові колосові, технічні та кормові культури). Особливості поливного режиму стічними водами. Внутрішньо-грунтове зрошення. Особливості обробітку ґрунту (глибока зяблева оранка зі зміною пласту). Особливості застосування добрив (використання поживних елементів, що знаходяться у стічних водах).
ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР ПРИ ЛИМАННОМУ ЗРОШЕННІ
Типи, види лиманів та їх сільськогосподарська оцінка. Склад культур та сівозміни. Особливості обробітку ґрунту та застосування добрив. Посів та догляд за посівами. Особливості режиму зрошення на лиманах та шляхи його вдосконалення. Норми лиманного зрошення.
ПРОГРАМУВАННЯ ВРОЖАЇВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР НА ЗРОШУВАНИХ ЗЕМЛЯХ
Програмування як особливий вид планування врожаю, що базується на виявлених закономірностях його формування. Поняття про потенційну, дійсно можливу та ресурсну врожайність. Принципи програмування врожаїв: по винесенню поживних речовин, по використанню поливної води та ФАР, математичному методу, по родючості ґрунту тощо. Фактори формування врожаю та зони впливу одного фактора. Етапи програмування врожайності. Математичні моделі врожаю, їх значення та використання в умовах виробництва. Доцільність та можливість масштабного програмування врожайності.
ПОЛИВНИЙ РЕЖИМ ТА ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ЗЕРНОВИХ КОЛОСОВИХ, КУКУРУДЗИ, РИСУ, ЗЕРНОБОБОВИХ, КОРМОВИХ, ОВОЧЕВИХ КУЛЬТУР І КАРТОПЛІ
Режим зрошення сільськогосподарських культур: технічних (бавовник, цукровий буряк), олійних (соняшник, рицина), багаторічних трав (люцерна), однорічних кормових (кукурудза, суданська трава, сорго, віка, ріпак, редька олійна, кормові суміші), баштанних кормових (кормовий буряк), овочевих та баштанних культур (томати, капуста, огірки, цибуля, ріпчаста, столові буряки, морква, перець, баклажани, столовий кавун) та картопля, а також повторних (післяукосних та післяпожнивних) посівів. Оптимальний режим передполивної вологості ґрунту для вищеназваних сільськогосподарських культур, кількість і схема поливів, розрахунковий шар зволоження ґрунту, поливні та зрошувальні норми, діагностування строків поливу, техніка та технологія поливу, обробіток ґрунту, строки та способи сівби, розміщення та густота стояння, застосування добрив, боротьба з бур'янами, сільськогосподарськими шкідниками та захворюваннями, збирання врожаю.
2.2. ЗЕМЛЕРОБСТВО НА ОСУШЕНИХ ЗЕМЛЯХ

СТРУКТУРА ПОСІВНИХ ПЛОЩ ТА СІВОЗМІН

Склад культур, схеми сівозмін і структура посівних площ в залежності від грунтово-кліматичних умов і спеціалізації господарств (кормові, овоче-кормові, зерново-кормові).
ОБРОБІТОК ГРУНТУ НА ОСУШЕНИХ ЗЕМЛЯХ
Принципові відмінності системи обробітку ґрунту на осушених землях від зрошуваних. Способи та прийоми обробітку ґрунту в залежності від виду сільськогосподарських культур та агротехнічного фону. Основний передпосівний та вегетаційний обробіток ґрунту.
СИСТЕМА ДОБРИВ НА ОСУШЕНИХ ЗЕМЛЯХ ТА ХІМІЧНА МЕЛІОРАЦІЯ
Особливості грунтів на осушених землях за агрохімічними властивостями. Дози азотних, фосфорних, калійних добрив під запланований врожай та методика їх розрахунку. Строки та технології внесення добрив. Вапнування грунтів. Методика розрахунку доз внесення вапна, строки та техніка його внесення.
БОРОТЬБА З БУР'ЯНАМИ
Основні види бур'янів,  система агротехнічних методів боротьби з бур'янами. Роль сівозмін у боротьбі з бур'янами.
ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР
Особливості вирощування зернових сільськогосподарських культур (озиме жито, яровий ячмінь, овес), картоплі, овочевих культур (морква, капуста, огірки), технічних культур (льон-довгунець, цукровий буряк), кормових культур (однорічні та багаторічні трави, коренеплоди), а також догляд за високопродуктивними сінокосами та пасовищами. Оптимальний водний режим ґрунту для вищеназваних сільськогосподарських культур і угідь, його регулювання. Оптимальна глибина залягання грунтових вод в залежності від водно-фізичних властивостей ґрунту та біологічних особливостей сільськогосподарських культур.
ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗРОШУВАНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА ТА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ МЕЛІОРАЦІЇ
Визначення ефективності: економічної, екологічної, меліоративної. Економічна ефективність зрошуваного землеробства. Ефективність землеробства на осушуваних територіях. Еколого-економічна та еколого-меліоративна ефективність меліоративних заходів. Енергетичний аналіз інтенсивних технологій вирощування основних сільськогосподарських культур. Оцінка ефективності ресурсо- та енергозберігаючих меліоративних технологій і  технологій зрошуваного землеробства.
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