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«Європейські цінності в Україні. Перспективи розвитку аграрної науки»
Розвиток світової економіки наразі характеризується значним загостренням проблеми забезпечення продовольством. Це зумовлено швидким зростанням національних економічних систем країн, що розвиваються, одночасно, можливості для нарощування розвиненими країнами обсягів сільськогосподарського виробництва значно обмежені.  Тому вирішення продовольчої проблеми зумовлює необхідність проведення системи заходів, покликаних поставити національні агропродовольчі комплекси на шлях інноваційного розвитку. 
Міжнародні й вітчизняні науковці схиляються до думки, що роль аграрного сектору зросте в контексті всесвітнього розвитку. 
Україна є однією із трьох країн світу, що має найбільш вагомий продовольчий потенціал.  Реалізувати потенційні можливості можна за рахунок інновацій сучасної науки, розвиток якої базуватиметься на європейських цінностях, а саме  демократії, свободи, верховенства права, активної реалізації своїх прав і відповідальності за свої вчинки.
Основні завдання сучасної аграрної науки вбачаються мною в наступних положеннях: по перше це – практична цінність наукових праць – направлення яких, покращити якість життя кожного українця. 
Однією із європейських цінностей  є  ідеал вільного ринку, який дозволяє максимально забезпечити високий рівень життя населення.  Ця модель пропонує чесний компроміс між свободою та соціальною справедливістю, між виробництвом та перерозподілом, між ринком та державою, між науковими розробками та їх практичним втіленням, економічною та соціальною значимістю; по друге  це – інноваційність проектів, їх новизна; і по трете – це екологічність. 
Характерною рисою європейської моделі є увага до навколишнього середовища.  Повага до навколишнього середовища, бережливе ставлення до природи проявляється як на побутовому, так і на глобальному рівнях. Вирішення екологічних проблем в Україні сьогодні одне з перспективних напрямків аграрної науки.

Відповідно до європейських стандартів в аграрній науці повинні бути створені належні умови, що мають забезпечити усім науковцям рівні стартові можливості для розвитку й застосування їхніх потенційних здібностей, досягнення суб’єктивно привабливих і водночас соціально значущих цілей як умови реалізації найголовнішої соціально-психологічної потреби особистості - потреби в самовизначенні та самоствердженні.
Перспективи розвитку аграрної науки України в світлі європейських цінностей повинні базуватись, в першу чергу,  на толерантності, розумінні і поважному ставленні до  думок, переконання та дій інших. 

Сучасний український науковець має стати безпосереднім носієм європейських цінностей. Для нього має бути характерним здатність приймати необхідні рішення та відповідати за них, жити й діяти в певному соціумі, зберігаючи власне самовизначення, зважаючи на власну громадянську позицію; вміння орієнтуватись у політичному, економічному, культурному та правовому контекстах. Саме відкритість до всякого роду нововведень, суспільна мобільність є провідною рисою майбутньої аграрної освіти і науки в Україні. 
Таким чином, європейські цінності - це важливий здобуток не лише Європи, а й усього людства. Тому орієнтація на європейські стандарти при високій національній самосвідомості сприятиме істотному науковому успіху аграрної науки. 
Прийняття європейських цінностей (а фактично західноєвропейських цінностей) необхідно не для того, щоб потрапити в західноєвропейські організаційні структури, а для того, щоб зробити аграрну науку більш продуктивною та ефективною, направлену на вирішення практичних завдань, щоб зробити життя громадян України більш заможним і комфортним. 
